

ДЕРЖАТЬ СИТУАЦИЮ ПОД КОНТРОЛЕМ

Сводки синоптиков о "летних сюрпризах", которые испытывают в этом году многие страны на прочность, изучают специалисты многих отраслей экономики.

Из года в год высокие температуры в нашем регионе учат приспособляться к таким условиям. И, казалось бы, такое зависимое от погоды сельское хозяйство, также научилось не просто выживать, а нормально функционировать даже в таких ситуациях. Постоянный контроль на местах позволяет собирать урожай, невзирая на погоду. Однако, опасность отрасли грозит в маловодные годы, которая может привести к неблагоприятной фитосанитарной ситуации, несущей распространение болезней и вредителей сельхозкультур. Одна из древних таких угроз в регионе — это саранча, контроль за которой ведет Каракалпакский республиканский филиал Службы по борьбе с саранчой и тутовой огневкой.

Опасность этого вредителя, известного с древних времен и ставившего на грани жизни и смерти народы и государства, и сегодня велика. Кубышки насекомых могут ждать своего часа до 40 лет и в один день опустошить все в округе. Каракалпакстан, примыкающий к границе с Туркменистаном и Казахстаном, должен быть всегда начеку, ведь этот гость, не знающий границ, может возникнуть внезапно. Вот и в этом году сообщения о нашествии саранчи в Дагестане и Калмыкии Российской Федерации дали повод призадуматься многим. Однако постоянный мониторинг и изучение ситуации позволяет ее держать под контролем.

С мая по июль проводятся противосаранчовые профилактические мероприятия. Под наблюдением службы 431 тысяча га земель республики. В этом году обработано 72,230 тысячи га земель специальными инсектицидами. Для обработки используются трактора, при их помощи проведены работы на более 9 тысячах га, мотодельтопланы (17,95 тысячи га), ручные опрыскиватели (12,4 тысячи га). Большая часть работ приходится на машины марки УАЗ (33 тысячи га). В распоряжении сотрудников службы различные опрыскиватели, автомашины и 3 мотодельтоплана.

— Два вида саранчи наблюдаются в нашей республике — азиатская и итальянский прус, — говорит начальник предприятия Алланазар Джуманиязов. — Если первый вид

встречается нечасто, в нынешнем году мы провели обработку против этого вида почти на 3 тысячах га, то против итальянского пруса — на 69,45 тысячах га.

Противосаранчовые мероприятия проводились в населенных пунктах "Али-аул" Муйнакского района, "Аспантай" и "Башер аул" Кегейлийского района и "Кунград" Кунградского района. Подобные мероприятия проводят и на юге республики по дороге по направлению в Учкудук, в Бадай-тугае, в Берунийском, Амударьинском и Караузьякском районах.

В связи с реорганизацией старой структуры и созданием нового АО "Узагрокимехимоя", которое усовершенствует работу по защите растений и агрохимическое обслуживание предприятий сельского хозяйства, расширяются функции и службы по борьбе с саранчой. Уже в следующем году организация заложит питомник тутовых деревьев, необходимый для развития шелководства в республике. Одновременно оно берет на себя функции по борьбе с тутовой огневкой. На сегодняшний день этот вредитель в регионе не проявляет активность, однако, с ввозом саженцев для питомника и размножением шелковицы возможно его появление.

И.ПЕТРУШИНА